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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 
tijdens haar vergadering van 15 april 2019.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE 
MINISTER VAN VEILIGHEID EN 

BINNENLANDSE ZAKEN

De heer Pieter De Crem, minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken, geeft aan dat dit wetsontwerp 
ertoe strekt enkele wijzigingen aan te brengen in de wet 
van 2 oktober 2017 tot regeling van de private en bijzon-
dere veiligheid, teneinde deze wet in overeenstemming 
te brengen met Verordening 2016/679 van het Europees 
Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende de 
bescherming van natuurlijke personen in verband met 
de verwerking van persoonsgegevens en betreffende 
het vrije verkeer van die gegevens en tot intrekking van 
Richtlijn 95/46/EG (AVG).

De wet tot regeling van de private en bijzon-
dere veiligheid voorziet in een systeem waarbij de 
Algemene Directie Veiligheid en Preventie van de FOD 
Binnenlandse Zaken controles uitvoert vóór de afgifte 
van een vergunning voor de uitoefening van activiteiten 
inzake private veiligheid en tijdens de uitoefening van 
deze activiteiten (bijvoorbeeld controles op het terrein 
naar aanleiding van klachten). De wet vertrouwt deze 
controles toe aan de politiediensten, de inspecteurs van 
de FOD Binnenlandse Zaken en aan bepaalde sociale 
inspecteurs.

Gelet op de taken van de diensten van de FOD 
Binnenlandse Zaken en van de sociale inspecteurs moet 
gebruik worden gemaakt van de mogelijkheid die de 
AVG de lidstaten biedt om nadere invulling te geven aan 
sommige bepalingen van de AVG, alsook om uitvoering 
te geven aan artikel 23 van de Verordening, die de mo-
gelijkheid biedt om de door de Verordening toegekende 
rechten in te perken. Het ter bespreking voorliggende 
wetsontwerp beoogt daaraan tegemoet te komen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

De heer Alain Top (sp.a) onderschrijft de krachtlijnen 
van dit wetsontwerp. Hij wijst er evenwel op dat de 
Gegevensbeschermingsautoriteit in haar advies van 
25  juli  2018 een aantal opmerkingen heeft gemaakt 
met betrekking tot het voorontwerp van wet. Dat geldt 
in de eerste plaats voor het gebrek aan precisie in de 
omschrijving van de verschillende categorieën van 
beschermde gegevens en van het toepassingsgebied 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet de loi 
au cours de sa réunion du 15 avril 2019.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DU MINISTRE DE LA SÉCURITÉ 

ET DE L’INTÉRIEUR

M.  Pieter De Crem, ministre de la Sécurité et de 
l’Intérieur, explique que le projet de loi à l ’examen 
vise à apporter quelques modifications à la loi du 
2 octobre 2017 réglementant la sécurité privée et par-
ticulière en vue de la rendre conforme au Règlement 
2016/679 du Parlement européen et du Conseil du 
27 avril 2016 relatif à la protection des personnes phy-
siques eu égard au traitement des données à caractère 
personnel et relatif à la libre circulation des données à 
caractère personnel et de retrait de la Directive 95/46/
EG (RGPD).

La loi réglementant la sécurité privée et particulière 
prévoit un système dans lequel la Direction générale 
Sécurité et Prévention du SPF Intérieur réalise des 
contrôles avant l’octroi d’une autorisation pour l’exer-
cice d’activités de sécurité privée et lors de l’exercice 
de ces activités (contrôles sur le terrain, suite à des 
plaintes,…). La loi confi e ces contrôles aux services de 
police, aux inspecteurs du SPF Intérieur et à certains 
inspecteurs sociaux.

Vu les missions dont les services du SPF Intérieur 
et les inspecteurs sociaux sont chargés, il est néces-
saire d’utiliser la possibilité que le RGPD offre aux 
États membres de préciser certaines dispositions du 
RGPD, ainsi que d’appliquer les possibilités prévues à 
l’article 23 du règlement de limiter les droits octroyés 
par le RGPD. Le projet de loi à l’examen prévoit d’y 
remédier.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. Alain Top (sp.a) souscrit aux grandes lignes du 
projet de loi à l’examen. Il rappelle toutefois que dans 
son avis du 25 juillet 2018, l’Autorité de protection des 
données a formulé un certain nombre d’observations 
concernant l’avant-projet de loi. Ces remarques por-
taient en premier lieu sur le manque de précision dans 
la défi nition des différentes catégories de données pro-
tégées et sur la portée des restrictions apportées aux 
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van de ingestelde beperkingen op de verschillende 
rechten (zie punt 55 van het advies). Voorts heeft de 
Gegevensbeschermingsautoriteit een aantal opmerkin-
gen over andere aspecten van het voorontwerp gefor-
muleerd, die zijn opgesomd in punt 56 van het advies. 
Kan de minister verduidelijken in welke mate daarmee 
rekening werd gehouden?

De heer Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen) wijst erop 
dat de Raad van State opmerkingen heeft geformuleerd 
inzake het ontworpen artikel 269/1, § 1, derde lid, dat de 
verwerking mogelijk maakt van onder meer gegevens 
waaruit het ras of de etnische afkomst van de betrokken 
personen blijkt. Volgens de Raad van State werd deze 
wettelijke machtiging onvoldoende gerechtvaardigd 
door de steller van het wetsontwerp en moet, wat de 
raciale afkomst aangaat, “een heel bijzondere motive-
ring” worden gegeven (zie DOC 54 3639/001, blz. 51).

Voorts merkt de heer Vanden Burre op dat het voor-
ontwerp, in de mate dat het bepaalt dat de algemene 
directie “rekening [houdt] met de risico’s voor de rechten 
en vrijheden van de betrokken personen en (…) zij de 
noodzakelijke maatregelen [neemt] om de voorkoming 
van misbruik of onrechtmatige toegang of doorgifte van 
persoonsgegevens te waarborgen, en met name de pas-
sende technische en organisatorische maatregelen als 
bedoeld in artikel 32 van Verordening (EU) 2016/679” 
volgens de Raad van State zowel een schending inhoudt 
van artikel 23, tweede lid, van de AVG, alsook van arti-
kel 22 van de Grondwet (zie DOC 54 3639/001, blz. 40). 
Kan de minister uitleggen of en hoe het wetsontwerp 
hieraan werd aangepast?

Mevrouw Nawal Ben Hamou (PS) wijst er allereerst 
op dat het ter bespreking voorliggende wetsontwerp 
het gevolg is van het gevoerde regeringsbeleid van de 
afgelopen vijf jaren. Deze regering heeft steeds meer 
taken van politionele aard en opdrachten die vroeger 
aan de veiligheids- en ordediensten waren toevertrouwd, 
doorgeschoven naar de private sector. Daardoor moet 
die aan steeds stringentere regels worden onderworpen. 
Zij wil ook weten op wiens verzoek de wetgeving werd 
aangepast.

Voor het overige sluit de spreekster zich aan bij de 
vragen van de voorgaande spreker.

Mevrouw Veerle Heeren (CD&V) wil weten of kan 
worden voorzien in een systeem dat de burger in staat 
stelt om onrechtstreeks – via een raadpleging van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit? – na te gaan of ge-
gevens met betrekking tot zijn persoon worden verwerkt 
door de algemene directie, alsook of alle toepasselijke 

différents droits (voir point 55 de l’avis). Deuxièmement, 
l’APD a formulé un plusieurs observations sur d’autres 
aspects de l’avant-projet, qui sont énumérées au point 
56 de l’avis. Le ministre peut-il préciser dans quelle 
mesure il en a été tenu compte?

M.  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen) souligne 
que le Conseil d’État a formulé des observations sur 
l’article 269/1, § 1er, alinéa 3, proposé, qui permet le 
traitement, entre autres, de données révélant l’origine 
raciale ou ethnique des personnes concernées. Selon le 
Conseil d’État, cette autorisation légale n’était pas suf-
fi samment justifi ée par l’auteur du projet et, s’agissant 
de l’origine raciale, “une motivation toute particulière” 
doit être donnée (voir DOC 54 3639/001, p. 51).

En outre, M. Vanden Burre note que l’avant-projet, 
dans la mesure où il dispose que la Direction générale 
“tient compte des risques pour les droits et libertés des 
personnes concernées et prend les mesures néces-
saires destinées à garantir la prévention des abus 
ainsi que de l’accès et du transfert illicites des don-
nées à caractère personnel, notamment les mesures 
techniques et organisationnelles appropriées visées à 
l’article 32 du Règlement (UE) 2016/679”, méconnaît, 
selon le Conseil d’État, non seulement l ’article  23, 
paragraphe 2, du RGPD, mais également l’article 22 
de la Constitution (voir DOC 54 36939/001, p. 40). Le 
ministre peut-il expliquer si le projet de loi à l’examen a 
été modifi é en conséquence, et comment?

Mme Nawal Ben Hamou (PS) commence par sou-
ligner que le projet de loi à l’examen est le résultat de 
la politique menée par le gouvernement au cours des 
cinq dernières années. Ce gouvernement a de plus en 
plus transféré au secteur privé des missions de nature 
policière et des tâches auparavant confi ées aux services 
de sécurité et de maintien de l’ordre. C’est pourquoi le 
secteur privé doit être soumis à des règles de plus en 
plus strictes. La membre souhaite savoir à la demande 
de qui la loi a été modifi ée.

Pour le surplus, elle souscrit aux questions de l’inter-
venant précédent.

Mme Veerle Heeren (CD&V) demande s’il est pos-
sible de mettre en place un système qui permette au 
citoyen, indirectement – en consultant l ’APD? – de 
vérifi er que les données le concernant font l’objet d’un 
traitement par la Direction générale et que toutes les 
dispositions légales applicables en la matière ont été 
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wettelijke bepalingen in verband hiermee werden ge-
respecteerd. Het Europeesrechtelijke kader laat dat 
alleszins toe.

De heer Bert Hoffer, directeur van de Algemene 
Directie Vei l igheid en Preventie van de FOD 
Binnenlandse Zaken, legt in de eerste plaats uit dat de 
regering op alle punten rekening heeft gehouden met 
de opmerkingen van de Raad van State. De memorie 
van toelichting werd op diverse punten aangepast. Met 
betrekking tot de verwerking van gegevens waaruit 
de raciale afkomst blijkt, wordt er in het bijzonder op 
gewezen dat de screenings die de algemene directie 
doorvoert, geenszins beogen ras of etnische afkomst na 
te gaan. Deze gegevenscategorie werd opgenomen in 
de ontworpen bepalingen, omdat zij op onrechtstreekse 
wijze toch worden doorgegeven aan de algemene 
directie (er is dus sprake van een onrechtstreekse 
verwerking). Dat kan bijvoorbeeld het geval zijn wan-
neer het gaat om een vorm van criminaliteit die soms 
verbonden is aan bepaalde etnische groepen of aan 
raciale oorsprong (zie dienaangaande de memorie van 
toelichting, DOC 54 3639/001, blz. 11). Daarom werd het 
ook verstandig geacht alle risico’s uit te sluiten omtrent 
de verenigbaarheid met de AVG-regelgeving en tevens 
te verwijzen naar de gegevens die het mogelijk maken 
ras of etnische afkomst te traceren.

Vervolgens legt de heer Hoffer uit dat het wetsont-
werp werd aangepast om tegemoet te komen aan de 
opmerking van de Raad van State inzake de onver-
enigbaarheid met artikel 23, tweede lid, van de AVG, 
alsook van artikel  22 van de Grondwet. Er werd op 
gedetailleerde wijze wettelijk bepaald op welke manier 
misbruik of onrechtmatige toegang of doorgifte van 
persoonsgegevens kan worden voorkomen; dat wordt 
in de memorie van toelichting nader uitgelegd.

In antwoord op de vraag van mevrouw Heeren legt 
de heer Hoffer uit dat een dergelijke regeling werd op-
genomen in het wetsontwerp. De procedure verloopt 
via de functionaris voor de gegevensbescherming (zie 
dienaangaande de memorie van toelichting, DOC 54 
3639/001, blz. 17 en volgende).

Ten slotte wordt aangestipt dat de aanpassingen 
werden doorgevoerd om te bewerkstelligen dat alle 
instanties de hun ter beschikking gestelde gegevens be-
handelen overeenkomstig de wetgeving tot bescherming 
van de persoonsgegevens. Het wetsontwerp beoogt met 
andere woorden de werking van de Algemene Directie 
Veiligheid en Preventie van de FOD Binnenlandse 
Zaken op deze wetgeving af te stemmen. Zo kan 
worden voorkomen dat gegevens die door bepaalde 
instanties worden afgeschermd, na doorgifte aan deze 
directie alsnog te grabbel worden gegooid omdat er 

respectées. Le cadre juridique européen le permet en 
tout état de cause.

M. Bert Hoffer, Directeur de la Direction générale 
Sécurité et Prévention du SPF Intérieur, explique tout 
d’abord que le Gouvernement a tenu compte de des 
observations formulées par le Conseil d’État sur tous les 
points. L’exposé des motifs a été modifi é sur plusieurs 
points. En ce qui concerne le traitement des données 
révélant l’origine raciale, il convient de noter en particu-
lier que les contrôles effectués par la Direction générale 
ne visent en aucune manière à vérifi er l’origine raciale 
ou ethnique. Cette catégorie de données a été incluse 
dans les dispositions proposées parce qu’elles sont de 
toute façon transmises indirectement à la Direction gé-
nérale (c’est-à-dire qu’il s’agit d’un traitement indirect). 
Tel peut être le cas, par exemple, lorsqu’une forme de 
criminalité est parfois liée à certains groupes ethniques 
ou à l’origine raciale (voir à cet égard l’exposé des 
motifs, DOC 54 3639/001, p. 11). C’est pourquoi l’on a 
été jugé raisonnable d’exclure tout risque concernant 
la compatibilité avec la réglementation RGPD et de se 
référer également aux données permettant de tracer 
l’origine raciale ou ethnique.

M. Hoffer explique ensuite que le projet de loi à l’exa-
men a été modifi é afi n de se conformer à la remarque 
du Conseil d’État sur l’incompatibilité avec l’article 23, 
paragraphe  2, du RGPD et avec l ’article  22 de la 
Constitution. On a défi ni de façon détaillée dans la loi 
comment il est possible d’éviter les abus, l’accès illégal 
ou le transfert illégal de données à caractère personnel; 
cela est expliqué plus en détail dans l’exposé des motifs.

En réponse à la question de Mme Heeren, M. Hoffer 
explique qu’une telle disposition a été incluse dans le 
projet de loi. La procédure se déroule par l’intermédiaire 
du délégué à la protection des données (voir l’exposé 
des motifs, DOC 54 3639/001, p. 17 et suivantes).

Enfi n, il convient de noter que les modifi cations ont 
été apportées afi n de permettre à toutes les instances 
d’utiliser les données mises à leur disposition confor-
mément à la législation sur la protection des données 
personnelles. En d’autres termes, le projet de loi à l’exa-
men vise à conformer le fonctionnement de la Direction 
générale Sécurité et Prévention du SPF Intérieur à cette 
législation. De cette manière, il est possible d’éviter 
que des données protégées par certaines instances 
ne soient répandues après avoir été transmises à cette 
direction faute d’une protection juridique adéquate. 
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geen afdoende wettelijke bescherming geldt. Zo kan 
bijvoorbeeld worden gewaarborgd dat aanvragers ken-
nis krijgen van lopende gerechtelijke procedures of van 
andere beschermde informatie.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 
EN STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van 
dit wetsontwerp. Over dit artikel worden geen opmer-
kingen gemaakt.

Het wordt eenparig aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingsbepalingen

Art. 2

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 11 stemmen en 2 
onthoudingen.

Art. 3

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 1 en 
2 onthoudingen.

Art. 4

De voorzitter stelt vast dat artikel 4 strekt tot invoeging 
van de nieuwe artikelen 269/1 tot 269/3 in de nieuwe 
onderafdeling 4bis. Overeenkomstig de aanbevelingen 
van de Raad van State inzake wetgevingstechniek moet 
voor elk ingevoegd artikel in een afzonderlijk artikel 
worden voorzien. Dientengevolge stelt hij voor het ter 
bespreking voorliggende artikel 4 op te delen in drie 
aparte artikelen.

De commissie gaat akkoord met dit voorstel.

Ainsi, on peut par exemple garantir que les demandeurs 
soient informés des procédures judiciaires en cours ou 
d’autres données protégées.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

CHAPITRE 1ER

Dispositions générales

Article 1er

Cet article qui défi nit la base constitutionnelle de la 
proposition de loi ne donne lieu à aucun commentaire.

Il est adopté à l’unanimité.

CHAPITRE 2

Dispositions modifi catives

Art. 2

Aucune observation n’est formulée.

L’article 2 est adopté par 11 voix et 2 abstentions.

Art. 3

Aucune observation n’est formulée.

L’article  3 est adopté par 10 voix contre une et 2 
abstentions.

Art. 4

Le président constate que l’article  4 tend à insé-
rer dans la nouvelle sous-section  4bis les nouveaux 
articles 269/1 à 269/3. Conformément aux recomman-
dations du Conseil d’État en matière de technique 
législative, il convient de prévoir un article distinct pour 
chaque article inséré. Il propose par conséquent de 
scinder l’article 4 à l’examen en 3 articles distincts.

La commission souscrit à cette proposition.
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Artikel 4 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 
1 en 2 onthoudingen.

*
*     *

Op verzoek van mevrouw Ben Hamou zal de commis-
sie overgaan tot een tweede lezing van de aangenomen 
artikelen (artikel 83.2 van het Reglement). Het lid wil 
beschikken over een wetgevingstechnische nota van 
de Juridische dienst.

 De rapporteurs, De voorzitter,

 Sandrine DE CROM  Brecht VERMEULEN
      Veerle HEEREN

L’article  3 est adopté par 10 voix contre une et 2 
abstentions.

*
*     *

À la demande de Mme Ben Hamou, la commission 
procèdera à une deuxième lecture des articles adoptés 
(art. 83.2 du Règlement). Elle souhaite disposer d’une 
note de légistique du Service Juridique.

 Les rapporteurs, Le président,

 Sandrine DE CROM  Brecht VERMEULEN
       Veerle HEEREN
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